

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Salamanca, un mes... 1'25 ptas.
 Provincias, trimestre... 4'50
 Extranjero, francos... 9
 Número suelto... 0'05 ptas.
 Idem atrasado... 0'25

25 ejemplares, 0'75 céntimos.

PAGO ANTICIPADO.

TARIFA DE ANUNCIOS

En 1.ª plana, línea, cuerpo 10... 1'00 ptas.
 En 2.ª... 0'50
 En 3.ª... 0'25
 En 4.ª... 0'15

Noticias, reclamos y comunicados, 25 centim. línea del cuerpo 4.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EL PORVENIR

Diario republicano

La correspondencia al Director

Oficinas y Talleres, Azafranal, 2

Teléfono número 10.

Las altas influencias

La irregularidad, filtración, ó como quiera llamarse, descubierta en el Cabildo de Ciudad Rodrigo y en el Seminario Conciliar, y que se hacé ascender á ciento catorce mil quinientas pesetas en papel del Estado, está siendo piedra de escándalo en aquella pacífica ciudad, tanto por la respetabilidad de los centros que padecen los efectos del abuso, como por la calidad y jerarquía social del que lo ha perpetrado.

Ya hemos dicho en lo que el abuso ha consistido pero no huelga repetirlo: El Cabildo Catedral tenía 29.500 pesetas en títulos de la Deuda, y el Seminario Conciliar 85.000 en idéntica clase de valores.

Hace cuatro años próximamente se entregaron esos efectos á un individuo que forma parte del Cabildo para que los negociara convirtiéndolos á metálico ó á otra clase de valores, que en este particular no son bien concretos nuestros informes, y apesar del tiempo transcurrido, ni títulos, ni dinero, ni nada equivalente devuelve el depositario.

El revuelo entre clérigos y seculares es muy extraordinario, y al escándalo no hay manera de ponerle dique.

En círculos, en cafés, en tabernas, en los hogares, en todas partes donde se reúnen dos personas, no se habla ni se comenta mas que el desahogado proceder del clérigo que de tal modo punible se ha conducido, y hubiérase ya llevado á los tribunales para que respondiese de su acción delictiva, si altas y poderosas influencias no mediaran en evitación de que el escándalo tome estado públicamente oficial.

En este caso se sacrifica la justicia y la ejemplaridad á fustas y perniciosas consideraciones de clase. La colectividad defiende al individuo.

Impónese la teoría en muchas ocasiones como en esta inmoral del mal menor y huyendo del miedo al desprestigio de la institución, el individuo logra ilícitos provechos con ejecutorias de impunidad escandalosa.

Pero los que así proceden rindiendo á una rutina peligrosa exajerado culto logran efectos contraproducentes.

El sambenito de deshonor que alejan del individuo para que no tenga sanción pública en derecho, lo amontonan sobre la clase ó institución porque resulta apadriñando y encubriendo por un mal entendido espíritu de clase tales y tamañas audacias.

Y del corazón de las gentes sencillas desaparece la fé, y la esperanza truécase en desesperación ó en cruel excepticismo; la magestad de la Justicia es una magestad discutida en el mercado y en la taberna, el principio de autoridad un arlequin carnavalesco y el apostolado del Cristo propaganda de profesionales sin el mérito decisivo que el sacrificio y la generosidad le prestaban.

Si ese desvergonzado irregu-

larizador de Ciudad-Rodrigo no va á la barra del Tribunal abandonado de toda influencia de clase, padecerán muchos y bien ganados prestigios; y no será el que menos padezca el del Prelado de aquella Diócesis, varón cristianísimo y digno por muchos títulos del respeto y de la consideración que merecidamente se le otorgan.

Es aquel Obispo un verdadero Pastor de su rebaño que predica con el ejemplo las virtudes cristianas. La humildad, la mansedumbre, la pobreza, la limpieza del espíritu; la caridad sin alardes, el desprecio de toda humana vanidad; la mayor suma de virtudes refléjanse en aquel excelente sacerdote que no se paga de que le llamen sabio, ni orador elocuente, ni escritor de cartel, ni refinado cortesano, ni nada más que imitador de Cristo.

Y sería sensible que éste mirlo blanco del Episcopado, dejándose llevar de un extremo vicioso de bondad, llegara á mancharse con la sospecha de que ampara á un Iscariote que no ha de tener seguramente la viril arrogancia de Judas, ahorcándose convencido de su mala obra.

Si el buen Obispo de Miróbriga no entrega á la Justicia ordinaria á ese falso apostol, á ese trapiondista cinico, será cosa de que esta campaña de EL PORVENIR, que quiere mucho aire y mucha luz para todos los actos censurables; tome otros derroteros y levante todas las compuertas para que el escándalo no tenga dique.

Y no se achaque después á fiebre sectaria y á irreflexiva imprudencia lo que es deseo y hambre de moralidad y de justicia.

Queremos que las altas y poderosas influencias se reserven única y exclusivamente para favorecer las buenas y generosas acciones, y que antes sirvan para expolear á la justicia que para defenderla ó trabarla.

EL 2 DE MAYO

¡Qué grandiosa fecha!

Y cuánto conmueve, aun á través de casi un siglo, aquella gloriosa jornada en que como dice Fernández de los Ríos «cada uno de los que sobrevivieron al combate, escribió con la sangre que regaba las calles de Madrid una línea para la mirada inmortal de la historia; un nuevo testimonio de que las dinastías pueden acabar pero las naciones son eternas.»

Y cuantas y cuan provechosas las enseñanzas que se desprenden de la conducta de aquellos héroes que con desprecio de sus vidas y atentos sólo al amor de la patria y á los dictados de la conciencia, abrieron las puertas del Parque y con ellas las de la independencia y la libertad, colocando al pueblo madrileño en condiciones de rechazar el ominoso yugo con que se quería sujetar á España al carro triunfal del César del siglo XIX.

Daoiz, Velarde, el teniente Ruiz y tantos otros como en aquella sangrienta epopeya sucumbieron, al morir en defensa de la libertad y de la patria, dejaron firmado con indelebles, rojos caracteres, la eterna condenación de todas las tiranías.

Ellos quebrantaron á impulsos de su acendrado amor á la humanidad, la severa disciplina que mantenía á las tropas encerradas en sus cuarteles, mientras sus hermanos, sus padres, sus esposas, eran acribillados á

balazos y bárbaramente degollados en las calles de Madrid por el atroz delito de querer mantener la integridad del territorio, la independencia y la libertad, siquiera una y otra las cifraran, por aquel entonces, en la necesidad de conservar un trono y una dinastía, ruinosos aquél y ésta decrepita, como ruinosas y decrépitas son todas las instituciones caducas.

Sin ellos, ¡ah! quien sabe si hubiéramos desaparecido del número de las naciones europeas, quien sabe lo que hubiera sido, lo que aún sería de Europa, subyugada, sometida por completo á la voluntad de un hombre soberbio y déspota.

Hermosa sublevación, sublime disciplina que como tantas otras de la historia patria han sido uno de los mayores timbres de gloria de nuestro siempre disciplinado y sufrido ejército.

¡Y cuánto hemos echado de menos á los Daoiz, Velardes y Ruiz con ocasión de recientes y vergonzosos desastres. Cuán necesarios hubieran sido al lado de los Blanco, los Linares y los Weyler!

COSITAS

¡Conque te guardas el luto á tu abuela, y andas por ahí de viaje y de banquetes y juerga!

Tu viaje á Melilla aplazarás, pues mixed á las borrascas cojiste ya; y es que supones que te esperan borrascas mucho peores.

Ni aun los que tu has encumbrado te quieren obedecer, mira lo que te ha pasado con el bosque de Belvoir:

Por construir submarinos le ha dado á la Europa entera y hay algunos muy perfectos ¡Pobre Peral si viviera!

Tienes unos conejeros que necesitan los pobres quien les aconseje á ellos.

Lleva Páramo del Sil año y medio sin maestra, pero en cambio allí sin cura no están ni un día siquiera.

Ten mucho cuidado tu no repercuta en tu casa esa explosión de grissú.

P. PILLO.

CRONIQUEANDO

Desde que al imigo Luis Romano le dió por croniquear, una verdadera lluvia de crónicas ha caído sobre la mesa de nuestra redacción. Unas malas, pésimas otras, entre todas van llenando el blanco cesto que destina mos á los papeles inservibles.

Y no es lo malo que á todos les ha ya entrado la fiebre de imitar al bueno de Luis, que, al fin y al cabo, el modelo digno es de imitación; sino que los imitadores, tras de ser malos escritores, dedican á mi joven compañero sus trabajos.... forzados.

¡Ay, Luis! cómo te van á poner tus admiradores entusiastas; ya puedes proveerte de una coraza de toledano temple, para que defienda tu personalidad literaria, de ripios, tropos, imágenes más ó menos poéticas, figuras retóricas y otros excesos, que, con saña impía, te disparan los émulos de Nogales, Dicenta y Canals.

Malhaya la hora en que te se ocu-

rió publicar en EL PORVENIR tu primera crónica; seguramente que desde aquel aciago día no habrás gozado ni un solo instante de tranquilidad, y hasta en sueños te perseguirá el murmullo que levanta esa falange de croniqueurs salmantinos, repitiendo conceptos tortuosos, frases huertas, pensamientos tan platerescos como la fachada de la histórica Universidad, gloria de las letras patrias y cuna un tiempo del saber.

¡Cómo oírás resonar continuamente en tus oídos con repetición tan molesta é inaguantable como el cu... cu... de los famosos y vetustos relojes de cuco, aquello de adimerados y panzudos burgueses, míseros y famélicos proletarios, auras primaverales, risueña edad de las ilusiones, brisas perfumadas, avéjillas pintadas y canoras, y todo el rímero de cursilerías típicas de los escritorzuolos de poco fuste!

Ganas te darán muchas veces de arrinconar la péñola, tirar las niveas cuartillas al cesto donde yacen las crónicas de los colaboradores espontáneos y salir de naja á donde nadie te conozca literariamente y puedas vivir en el mas riguroso incógnito, libre de cariñosos amigos, que puedan matarte como al desdichado Lentejica: á orsejuos.

Si huye; huye, pero no me digas tampoco á donde, porque ya lo ves resulto yo tan escribidor como los otros y también disparo sobre tí, caro amigo, mi prosa soporífera é inaguantable.

Perdona este desahogo, que promete no más pecar tu compañero,

J. BUGALLO SÁNCHEZ.

LA AGRUPACIÓN ESCOLAR REPUBLICANA

El mitin de esta noche

La Agrupación Escolar Republicana de Salamanca, organizada ya como elemento activo para dedicarse á la propaganda política, preséntase esta noche al público por primera vez en el mitin que tendrá lugar á las nueve en el Salón del Siglo, calle del Prior.

Deber es de todo buen republicano acudir á ese primer acto de la entusiasta juventud, para alentarla á que persevere en la obra patriótica que vá á emprender. Y ese deber es tanto más imperioso en las presentes circunstancias, cuanto que podían desfallecer los ánimos de todos, jóvenes y viejos, ante las insuperables dificultades que el régimen monárquico opone á la propaganda de las ideas y á la emisión del pensamiento.

Mucha y muy fructífera labor puede hacer La Agrupación Escolar Republicana en pro del pueblo salmantino. Ayudémosla los republicanos que ya hemos doblado la cumbre de la vida, y pongámonos al unísono con los que llegan, ya que no para participar de sus ilusiones juveniles, para compartir al menos con ellos el trabajo, el peligro y las responsabilidades.

EL PORVENIR felicita á La Juventud Escolar Republicana, y se pone á su servicio incondicionalmente.

Decadente (1)

Hará unas dos semanas próximamente, paseaba al azar por las tortuosas calles de esta población admirando las preciadas joyas arquitectónicas, restos de la grandeza salmantina en pretéritas edades, en tiempos más venturosos cuando albergaba en su seno aquel tropel de sabios que en las aulas de la famosa Universidad difundían la ciencia y la sabiduría por todos los ámbitos del mundo.

La mayor parte de los monumentos que á mi paso encontraba me traían á la memoria leyendas, tradiciones y acontecimientos históricos.

(1) En colaboración.

Allí..., frente al castillo feudal hoy coronado por una estatua de San José, vino á mi mente la arrogante figura de los Comuneros de Castilla, la tragedia de Villalar donde fueron decapitados por luchar contra el fiero despotismo de un extranjero, por querer sacudir el yugo que les oprimía y abrazar la bandera de la libertad.

Hoy ya ni en Salamanca ni en España llega la abnegación al extremo de dar la vida por el ideal.

Ya se ha extinguido en la ciudad del Tormes la noble raza de aquellos Maldonados.

* *

Al cruzar después

«Una calle estrecha y alta la calle del ataud»

de que nos habla el genial Espronceda, recordé las travesuras del famoso Montemar.

Tal vez aquí mismo—me dijo—tendría de una estocada el endiablado estudiante al vengativo hermano

«de aquel angel de amor que amor inspira de la inocente y desgraciada Elvira»

á quien mataron las ingraticudes de don Félix.

Sumido en estas cavilaciones me encontraba cuando pasó por mi lado una agraciada joven, elegantemente vestida y acompañada por dos señores al parecer de la clase alta.

Este digno ejemplar de la aristocracia salmantina no se muere de amor como la heroína de Espronceda—pensé al momento—recordando la siguiente frase que hace unas noches of de pasada á dos niñas de la buena sociedad que distraían sus ócios por el obligado paseo de la plaza tratando de cuestiones amorosas. Decían así:

Se me ha declarado Mesa en un lujoso papel mas si no tiene dehesa ni tiene ganadería erémelo, amiga mia, me limpio el en... tis con él.

¡Qué concepto más distinto tienen formado del gran misterio de la naturaleza las pasadas y las presentes generaciones!

Las mujeres de antaño, nada más anhelaban el cariño de quien elegían por esposo, las de ahora solo buscan en el objeto de sus amores dinero, dehesas y toros....

* *

Continué mi paseo por la calle que tantas veces cruzara con andar majestuoso el sabio á quien inmortalizó el artista frente á la misma casa que le sirvió de templo, para el sagrado culto de la ciencia; por la calle más típica de la antigua Salamanca; por la calle de Libreros que el servilismo y la adulación han profanado con el nombre de un político huero y presuntuoso.

Me paré á contemplar los delicados festones esculpidos en la plateresca fachada de la histórica Universidad, cuya fama no logrará borrar el transcurso del tiempo.

Un sin fin de recuerdos me asaltaron entonces. Con los nombres de Fray Luis de León, Covarrubias, Montano y algunos más que labraron con su cultura la gloria impercedera del salmantino templo de la sabiduría, recordaba otros, que si bien no colaboraron á la obra magna de aquéllos, tal vez hubieran sido sus continuadores, si en nuestra decadente nación en lugar de la torpe é intransigente política de Maura, hubiese imperado la política europeizadora de Costa, la política sabia de Cajal.

No era yo solo quien se acordaba en aquellos instantes, de las inocentes víctimas inmoladas por la brutal soberbia de ineptos gobernantes, en la triste é ineficaz jornada de aquel día negro, también sus hermanos los escolares salmantinos, reunidos en la cátedra de Fray Luis de León se ocupaban de algunos detalles relacionados con este asunto.

Al pasar por la puerta de tan sagrada clase, of, entre murmullos de indignación, gritos de ¡Viva Maura! lanzados por una despreciable mino-

ría, los cuales eran ahogados por la protesta unánime de los estudiantes cuerdos y sensatos.

Abandonó los claustros sin explicarme aquellas aclamaciones, pues jamás concebí que la degeneración de ciertas gentes llegase hasta el extremo de vitorear al causante de aquellas desgracias, bajo el mismo techo que sus compañeros dejaron de existir.

EL PILLO DE MONTEMAR.

Los obreros de Béjar

Ayer nos han visitado los obreros de Béjar, que han venido a Salamanca para fraternizar con los salmantinos en la Fiesta del Trabajo.

Nos consideramos honrados con la visita y la hemos agradecido muy de veras, por que en esa deferentísima atención hemos visto algo más que la satisfacción a exigencias que la cortesía impone.

Los obreros de Béjar, como los de aquí, están identificados con lo que EL PORVENIR representa y persigue, conocen a los que en esta obra de propaganda generosa trabajamos, y saben que con ellos estamos identificados, que hacemos nuestras sus contrariedades y dolores, y que con ellos festejamos sus alegrías que son también las nuestras. En esta comunión vivimos y en ella hemos de persistir.

Cuando la huelga de Béjar atravesó su más crítico período, se interrumpió airadamente la existencia de este periódico, y a Béjar fuimos buscando taller en que imprimirlo; y hasta allí nos persiguieron con fruto la horda negra que a todo trance quiso sepultarnos.

Breves, muy breves, fueron los momentos que en Béjar nos detuvimos: más, los bastantes para penetrarnos de la justicia con que pedían los obreros, y apreciar el soberbio caudal de sensatez y cordura de que fueron pródigos, cuando la miseria más espantosa estaba enseñoreada de sus modestos hogares.

Pocos pueblos tan valientes y pocos también más sufridos ante una tan honda y perturbadora crisis.

Impotentes nosotros para hacer campaña en pró de causa tan digna de defensa, por que nos faltaba el instrumento de pública propaganda, espusimos a los bejaranos cuanto pena nos producía nuestra inutilidad para servirles, y agradecieron la expresión de nuestra buena voluntad con tales manifestaciones de afecto y de simpatía, que nunca hemos olvidado ni olvidaremos la gratísima impresión que nos produjo el cariñoso trato de que fuimos objeto.

Por eso aprovechamos hoy la ocasión, agradeciendo la visita que en nuestra casa nos han hecho, para hacer pública manifestación de gratitud a los obreros de Béjar por aquellas atenciones y deferencias, y repitiéndoles que EL PORVENIR está incondicionalmente a su disposición para defender en justicia sus demandas.

El partido republicano no promete ni debe prometer en ninguna ocasión a la clase obrera el maná israelita, porque del dolor y del trabajo no puede el hombre redimirse con ninguna forma de gobierno ni sin ella; pero lo que sí debe prometer y lo que viene obligado a cumplir es un programa en que desaparezca toda la iniquidad que llevan aparejadas las leyes de excepción y de odiosos privilegios.

Nosotros no hemos de oponernos a toda reforma social que implique conquista legítima y debida de un derecho en ninguna forma; antes hemos de favorecerlas todas procurando anular el funesto dualismo de clases y que la libertad y la fraternidad no sean sino una ficción bienhechora realidad.

La Fiesta del Trabajo

Grande y solemne como todas las fiestas en que predomina un ideal noble, resultó la manifestación con que ayer celebraron los obreros salmantinos la fiesta del trabajo.

Partió del domicilio social que en el Arco de la Lapa tiene establecido la Federación obrera, y recorrió el itinerario previamente señalado. Abrió marcha una banda de música, y a continuación seguían todos los gremios con sus respectivas banderas, entre las que figuraban las de la Unión Escolar y las Facultades de Ciencias, Medicina, Filosofía y Letras y Derecho, yendo al frente de todos, cuatro estandartes, correspondientes a la sección de Oficios varios en las cuales se leían las siguientes inscripciones:

- «8 horas de trabajo,
 - 8 horas de instrucción,
 - 8 horas de descanso:
- esta es nuestra aspiración.»

Ante el Gobierno civil se dieron vivas a la Unión de los trabajadores, a la fiesta del trabajo y a los estudiantes de Salamanca, vivas que fueron repetidos en todo el trayecto con verdadero entusiasmo. Un balcon de la Plaza Mayor ostentaba colgaduras, en las cuales se leía: «Viva el 1.º de Mayo!»

En el kiosco de la Alamedilla se celebró ante una numerosa concurrencia, entre la que había muchísimas mujeres, el anunciado meet'ng.

El presidente de la Federación obrera Eduardo Rodríguez, dió principio al acto, exponiendo el objeto de la reunión, que no era otro sino conmemorar la fecha del día, y concedió la palabra a Tomás Gómez, que hizo la presentación de los obreros de Béjar y defendió el derecho de los obreros; terminando con el grito de ¡abajo la explotación!

El obrero bejarano Alejandro Martínez, dijo que esta visita no era solamente de cumplimiento para corresponder a la que los obreros salmantinos les hicieron en época no lejana, cuando la miseria invadió sus hogares por causa de la intransigente burguesía, sino que tenía además por objeto, estrechar los lazos de fraternidad que deben unir a todos los desheredados para poder contrarrestar la tiranía del capital.

Benito Valencia, alumno de Ciencias y entusiasta colaborador de EL PORVENIR, en nombre de los estudiantes de la izquierda, de los que están compenetrados con los ideales redentores, saluda a los obreros de todo el mundo pues para los que sufren no hay fronteras.

Aunque azares y caprichos de la vida—dice—nos mantengan aparentemente alejados de vosotros, sabed que vuestros compañeros los obreros de la inteligencia no os olvidan, y que lo mismo hoy, día de ficticia calma y aparente bienestar, que mañana cuando haya necesidad de estar en otro sitio, nos tendréis siempre a vuestro lado, en justa correspondencia a la conducta que observásteis el día aciago que fué enlutada nuestra casa.

Francisco Pando, fundidor, dice en elocuentes períodos que las armas del obrero deben ser el trabajo y la instrucción y a esas conquistas debe aspirar por todos los medios posibles.

Al presentarse en la tribuna Filiberto Villalobos es saludado con nutridos aplausos. Tres años—comienza diciendo—he tenido el gusto de saludaros en este día. Al dirigirme hoy a vosotros insistiré como algunos de mis antecesores en aconsejaros que debeis instruiros y educar a vuestras mujeres y a vuestros hijos en el amor al trabajo y a la libertad, pues los pueblos cultos, aquellos en que no impera la idea de un Dios rencoroso y vengativo, aquellos en que la religión no busca para su culto los sitios mas oscuros, si que por el contrario cree en un Dios grande y no hay más religión que la religión de la conciencia, son los pueblos más prósperos, por que son libres.

Aunque es inícuo y abominable la explotación de que sois objeto por parte del capital, es mucho más horrible la explotación de que son objeto las mujeres; pues no faltan patronos que no conformes con estafarlas el fruto del trabajo, las deshonran, despreciándolas después.

Eusebio Grande, con facilidad de palabra, protesta de las sangrientas jornadas de Jumilla, Infiesto, Almería y sobre todo de Valladolid, donde se vertió sangre obrera por pedir pan y trabajo.

En un fogoso y elocuentísimo discurso de tonos radicales, Vicente Valle, obrero de Béjar, analiza la situación del proletariado. Es irritante obreros albañiles que arriesguéis vuestra vida en el andamio para construir palacios que no habitais. Subleva los ánimos obreros agrícolas, que no tengais pan cuando nace el trigo merced a vuestros sudores. Causa indignación que no podais ir vestidos cuando elaborais ricos paños, exponiendo vuestra existencia al pié de la máquina. Uníos y venceréis.

Angel Debales, después de dedicar recuerdo a los compañeros muertos en el año, dice, que merced al servicio militar obligatorio, no será solo el hijo del pobre quien tenga que defender el día de mañana lo que no le importa, pues merced a esos arranques de patriotismo son víctimas los obreros de la tiranía burguesa.

Resumió Eduardo Rodríguez que como todos los oradores, fué frenéticamente ovacionado. El orfeón obrero cantó con mucha afinación algunas piezas de su repertorio alusivas al acto, siendo también frenéticamente aplaudido.

Se recibieron adhesiones de Béjar y otros puntos.

A continuación se repartieron los premios llamando la atención de todo el mundo la obrera Francisca Castelló, que fué cariñosamente saludada por el público al recibir el premio a que se hizo acreedora por sus méritos.

También fué objeto de idénticas manifestaciones un niño llamado Manuel Huerta que al recoger su premio gritó ¡Viva la República!

Terminado el reparto, se reorganizó la manifestación, que fué a disolverse al local de la Federación, donde su presidente dió a los estudiantes las gracias por haber cooperado a dar más brillantez a la entusiasta fiesta de los trabajadores.

Nuestro joven compañero de redacción, Valencia, dijo que nada tenían que agradecer los obreros manuales a los intelectuales,

por que esta fiesta era la de todos los hombres de buena voluntad que levantan el corazón a la esperanza en ideas de paz y fraternidad. Que los escolares no están distanciados de los obreros, antes quieren vivir en muy íntima comunión con ellos, y por que entienden que la República es el medio para hacer más fáciles las reformas a que aspiran los estudiantes salmantinos se han agrupado bajo la bandera republicana, símbolo de la libertad racional, de la igualdad y de la fraternidad, aspiraciones generosas por las que todos, como hermanos, debemos luchar sin desmayos.

La manifestación se disolvió a la una y media, dejando gratísimo recuerdo en el corazón de todos.

Misceláneas

Pláticas de familia....

«Se cuenta que el viaje de los señores Silvela y Dato a París se relaciona con el testamento de doña Isabel de Borbón.

Parece que doña Elena Sanz ha encontrado fundamento para una reclamación a favor de su hijo (y del difunto rey don Alfonso XII) a quien había reconocido la exreina de España como su nieto, guardándole en varias ocasiones con ella.

Para llegar a una componenda é impedir el escándalo, han sido comisionados los señores Silvela y Dato, en cualidad de abogados de experiencia.»

Salpicaduras del viaje

«En Granada el coche del rey arrolló al jefe de orden público, Manuel Palomero, causándole una herida en un dedo de la mano derecha y contusiones en las piernas.

Luego derribó a un polizone de la secreta de Barcelona, quien tiene una herida en el pecho.»

EN LOS HIJOS DEL TRABAJO

EL BANQUETE DE ANOCHE

A las nueve de la noche comenzó el banquete con que la sociedad «Hijos del Trabajo» conmemoraba el aniversario de su fundación.

Presidió don Antonio Crespo, y entre los concurrentes que ascendían a unos noventa, figuraba el señor Unamuno.

El dueño del Pasaje sirvió un escogido menú que mereció unánimes elogios de todos los comensales. Inició los brindis el abogado señor Sánchez y Sánchez, leyendo un bien escrito discurso sobre el tema «el trabajo es la ciencia.»

Brindaron después los señores Pérez Allú y Pinilla (don Hipólito).

El señor Limorti, ruoga en nombre de todos al señor Unamuno, que haga uso de la palabra. Este, complaciente según costumbre, dijo con su característico ingenio y su especial elocuencia infinidad de cosas, de las cuales recordamos algunas.

«Tal es la costumbre de hablar que hoy día existe, llega hasta tal punto esta moderna monomanía, que va a ser preciso escribir un formulario en el cual haya discursos adaptados a todos los casos que puedan ocurrir, a manera de los que poseen los sacerdotes, en los cuales hay sermones para todos los santos y para todos los gustos.

El trabajo data de la más remota antigüedad. Cuando Dios entregó la tierra al hombre, hay que confesar que era una chapucería, y que éste a fuerza de sacrificios ha conseguido ponerla en las condiciones que nos otros la encontramos. Esta metamorfosis se debe al progreso que comenzó con el pecado de la manzana y nadie sabe cuándo concluirá. Es como la vida, sabemos que empieza el día del nacimiento ¡pero quién adivina cuándo va a llegar su fin?

Se habla del trabajo sin saber por lo regular lo que se dice. Yo recuerdo que en mis juegos de chico solía atravesar moscones con alfileres, y cuando echaban a volar girando sobre el acero que les servía de eje, decía a mis compañeros: ¡mirad! ¡mirad el mío como trabaja! ¡Y ustedes creen que la mosca trabajaba? ¡Qué había de trabajar! Lo que pretendía era escapar de la prisión, y eso es lo que hacemos los hombres al trabajar; intentar huir del yugo que nos aprisiona.»

El señor Unamuno fué frenéticamente ovacionado.

El señor Crespo, presidente de la Asociación dijo: que después de haber oído al Miguel-Cervantes del siglo XX no puede el más humilde de los obreros, hacer otra cosa que li-

mitarse a dedicar un recuerdo al ilustre salmantino don Isidoro Garca Barrado y saludar fraternalmente a todos los presentes.

Son nuestros anhelos, crear aquí una escuela de ambos sexos para los hijos de los asociados, y un taller de aprendizaje el día que tengamos casa nuestra. Tal vez os parezcan sueños de mi fantasía semejantes proyectos, peroafortunadamente no es así. Se abrirá una suscripción para comprar un solar, ya que en esta tierra no hay un filántropo que se gaste muchos millones en regalar unas escuelas. Nombremos una comisión formada por la socia protectora doña Gonzala Santana, el señor Zaballa, el director de un periódico local y cuatro socios; que organicen fiestas para allegar recursos a este fin, y reclamemos valioso concurso de la prensa y corporaciones.

Esta idea fué acogida con simpatía por los presentes y así terminó la grata fiesta de anoche.

DE TODAS PARTES

Estadística funesta

*Según los datos publicados por el Instituto Geográfico y Estadístico, España tiene 18.618.086 habitantes sin contar los 24.011 de las posesiones del Golfo de Guinea. Antes cuando poseíamos las Antillas y las Islas del Archipiélago magallánico éramos 28.537.760 españoles, de modo que nos hemos reducido bastante.

De los expresados 18 millones y pico de habitantes, en cuya cifra están también incluidos la inmensa ralea de parásitos frailunos que se nos chupan como un sorbete a los muchos infelices que nos ha dado la manía de ser honrados y trabajadores, no saben leer y escribir 11.874.890 de donde resulta que el 63 por 100 de los españoles carecen de la instrucción más elemental.

Alava es la provincia que arroja un tanto por ciento menor de analfabetos 19'79; a esta sigue Madrid con el 22'25; Barcelona tiene el 39'68; Valencia el 57'66; y en último lugar de la estadística figura Jaén con el 65'79.

Como queda dicho, englobada toda la Nación vienen a haber aproximadamente dos tercios de españoles iletrados.

Una sociedad de criadas

En Noviembre de 1903 se fundó en Stokolmo la «Unión de las criadas», que dirigen las dueñas de casa.

Según los reglamentos de esta Sociedad, las domésticas deben presentar sus libretas garantizadas.

La «Unión» se encarga de facilitar las colocaciones, instruyendo también a las criadas en los diferentes servicios de las casas, y creando un cuerpo escogido de útiles cocineras.

Son muchas las mujeres afiliadas a esta Sociedad, y ahora intentan establecer un fondo de socorro para los casos frecuentes de enfermedades ó accidentes.

Restauración de una industria

El Gobierno francés ha introducido el estudio del enjerje ó blonda hechos a mano en almohadilla ó mundillo, en los programas de las escuelas normales de Puy, Caen y Alençon, dictando disposiciones encaminadas a restaurar esta industria y estableciendo, además, su enseñanza en las escuelas primarias de las localidades donde todavía hay restos de aquella, en otro tiempo tan próspera.

Sensible es que no sigamos el ejemplo de nuestros vecinos, tratándose de una industria que tanto ha florecido en España y muy especialmente en los pueblos de la costa catalana.

Una locomotora gigantesca

Los talleres prusianos de Hannover han construido, con destino a la Exposición de San Luis, una gigantesca locomotora de vapor, de la forma en que acostumbra a construirse las eléctricas.

Se halla cubierta por completo, de un modo análogo a los coches, dejando a sus extremos sendos departamentos destinados, al maquinista el anterior, y a los fogoneros el de atrás. Ambos departamentos se comunican por corredores laterales cubiertos y por tubos acústicos.

El maquinista, desde su asiento, puede regular y dirigir los movimientos de los diversos aparatos de la máquina.

Esta termina anteriormente en un ángulo diedro, que tiene por objeto reducir cuanto sea posible la resistencia del aire.

Dicha máquina mide 27 metros de longitud y su peso es de 110 toneladas.

Ministerio de la Guerra.

Real decreto de pase a la reserva del general de brigada don Alejandro Quiroga.

Ministerio de Marina.—Real decreto autorizando la adquisición, sin formalidades de sujeción, de herramientas mecánicas para el servicio de los tres arsenales.

Ministerio de Hacienda.—Real orden declarando incluidos en el R. D. de 1.º de Marzo último, los aceites de orujo.

Otra determinando la forma de liquidar el impuesto de utilidades a los apoderados de las clases pasivas.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden declarando no haber lugar a proveer entre los opositores, la cátedra de Lógica fundamental, vacante en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Granada.

Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio.—Real orden de concesión a don Eduardo A. Martínez Pérez la marisma de la isla de Bauta (Huelva), para establecer un puesto de pescados.

GACETA DEL DIA 1

Ministerio de la Guerra.

Reales órdenes circulares disponiendo la anulación de documentos extraviados a varios reclutas.

Ministerio de Hacienda.

Real orden aprobando el pliego de condiciones presentado por la Compañía Arrendataria de Tabacos para contratar, mediante concurso público, el servicio de transportes terrestres de tabaco, papel de liar y para envases y efectos timbrados, dejando sin efecto el aprobado respecto a tabacos y papel por Real orden de 23 de Diciembre de 1903.

Otra declarando el tipo medio del cambio durante la segunda quincena de Abril y la reducción que corresponde en las liquidaciones de derechos que para su pago en oro se efectúen en las Aduanas en la primera quincena del mes actual.

Ministerio de la Gobernación.

Real orden encargando a los Gobernadores de León y Lugo ordenen a los Ayuntamientos de Astorga y Monforte de Lemus, respectivamente, que se abstengan de hacer efectivo el arbitrio sobre paquetes, maletas ó bultos que contengan muestras.

Otra aprobando el pliego de condiciones para el establecimiento y explotación de un grupo telefónico con estación central y principal en Eleche y subcentrales en Novelda, Aspe, Monóvar, Elda, El Pinoso y Crevillente.

Otra dando las gracias a la Sociedad de Higiene por los valiosos trabajos que realiza y publicaciones que hace en beneficio de la salud pública.

Otra concediendo la declaración de Corporaciones oficiales a los Colegios de Médicos de Badajoz y Pontevedra.

Otra nombrando Médicos segundos de las estaciones sanitarias de Bilbao y Palma de Mallorca, a don Nicasio Retuerto Castaños y don Juan Herrera Alvarez; y Director de la de Gandía, a don Juan Antonio Muñoz.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

Real orden anunciando a traslación la Cátedra de Agricultura y Técnica Agrícola Industrial del Instituto de Badajoz.

Otra disponiendo que para el presente año académico continúe subsistente lo dispuesto por las Reales órdenes de 29 de Abril de 1902 y 6 de Abril de 1903, respecto de la aplicación de las prescripciones del art. 7.º del Real decreto de 28 de Julio de 1900.

Otra relativa a la interpretación que debe darse al art. 7.º del Reglamento de oposiciones a Cátedras de 11 de Agosto de 1901 y al artículo 22 del Reglamento del Consejo de Instrucción pública de 12 de Mayo de 1902.

Otra recomendando a todos los Directores de Centros docentes la adquisición de la obra de don Hermenegildo Montes y don Mariano Laliga y Alfaro titulada «Ley de Instrucción pública anotada y comentada.»

Ministerio de Agricultura.

Real orden circular disponiendo que las Cámaras de Comercio establecidas en el Reino den contestación a cuantas comunicaciones les sean dirigidas, ya por las Cámaras de Comercio españolas establecidas en el extranjero, ya por particulares, cuando se refirieran a cuestiones relacionadas con el comercio y la industria.

Administración central.

Subsecretaría del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Anuncio de la Cátedra vacante de Agricultura Técnica Agrícola Industrial del Instituto de Badajoz.

Universidad Central.—Acuerdos relacionados con la ejecución de lo dispuesto en las Reales órdenes de 9 y 27 del pasado mes de Abril.

Nombramiento del sacerdote don Eduardo Zafran para el cargo de Vocal del Tribunal de oposiciones a las Escuelas y Auxiliares de niños anunciadas el 8 de Marzo último.

Aviso a varios opositores a la pensión para ampliar estudios en el extranjero los alumnos de la Facultad de Derecho de la Universidad Central.

Junta calificadora de aspirantes a destinos vacantes.—Relación de destinos vacantes.

Subsecretaría del Ministerio de Hacienda.—Nombramientos hechos en el turno de antigüedad de cesantes.
Dirección general de Correos y Telégrafos.—Suficiente para la adquisición de conductores y cables de suspensión.
Inspección general de Sanidad interior.—Relación de aspirantes admitidos a tomar parte en las oposiciones a Médicos de aguas minerales habilitados, en el distrito universitario de Cádiz.

De Salamanca

Ayer ha tenido que guardar cama por haberse sentido más molestado por la enfermedad que le aqueja hace tiempo, nuestro buen amigo el conocido médico don Ignacio Frutos.

Ayer nos visitó el simpático y entusiasta republicano peñarandino don Francisco Ruipérez, presidente de la «Juventud republicana» de aquella villa que recientemente ha sufrido la irreparable desgracia de perder a su hermano, cuya muerte lloramos todos los que en sus virtudes y talento teníamos cifradas legítimas esperanzas.
 Al agradecer la visita hemos reiterado al amigo Ruipérez la expresión sentidísima de nuestro profundo dolor.

Ha sido nombrado Secretario del Ayuntamiento de Yecla, don Ignacio Abarca.

El capitán de la escala de reserva, residente en Ciudad Rodrigo don Agustín Sánchez, ha sido declarado apto para el ascenso.

Don de Ciudad Rodrigo, que debido a las gestiones del diputado provincial por aquel distrito don Antonio Sánchez, comenzarán muy en breve los estudios para el ensanche sobre el río Agueda.

Hace pocos días, el automóvil del marqués de Ibanrey que circulaba por las calles de Peñaranda con una velocidad no consentida, estuvo a punto de ocasionar desgracias en una de las calles de aquella villa.

Afortunadamente la avería que hizo solo afectó a un hermoso perro, de la propiedad del conductor del ferrocarril señor Calviche.

Esta mañana se ha constituido en la cárcel pública, el Juzgado militar para recibir declaración indagatoria a Pablo Gómez Hernández (a) El Carabínero, que como ya saben nuestros lectores fué capturado en el pueblo de El Payo el 28 de Abril último.

Al ser detenido se le ocupó una escopeta de dos cañones, un cuchillo, doscientas quinientas pesetas en metálico y otros varios efectos.

Para poder cumplir el decreto referente a la enseñanza agrícola en los cuarteles, se ha dirigido una orden por el ministerio de la Guerra, para que sea transmitida a los jefes militares de Madrid, Zaragoza, Coruña, Barcelona y Valencia, para que comiencen la enseñanza en la época que disponga el ministro.

El presidente de la Federación Obrera y varios oradores que tomaron parte en el meeting de ayer, protestaron enérgicamente del egoísta proceder de los comerciantes por que no se adhirieron a la fiesta del trabajo.

Gallicida universal

El mejor y mas inofensivo de cuantos se conocen.
PRECIO UNA PESETA
 Pídase en todas las farmacias

Por exceso de original no publicamos hoy la relación de los aprendices premiados por la Federación Obrera en la fiesta de ayer. Mañana la publicaremos.

SE VENDE una magnífica MESA DE BILLAR, casi nueva, con tablero de roble americano, juego de bolas y todos los útiles necesarios.
 Infórmase Paseo Estación, fábrica de cerveza. 31-d-2

Al entrar en máquina este número, nos dan la noticia de que han ocurrido cinco casos de intoxicación por la leche en casa de don Sabas de Castro, que habita en la calle de San Justo, número 29.

Han sido víctima de la intoxicación el matrimonio y sus tres hijos: el estado de uno de los niños es gravísimo.
 La leche fué comprada a Esteban Martín, que tiene puesto fijo en la calle de Sánchez Barbero.

En estos momentos se ha pasado el parte al señor Juez de Instrucción.

El médico de la Casa de Socorro don Julio Rivero ha asistido con todo cuidado a los enfermos.

En el lugar del suceso hemos visto al Inspector de la guardia municipal, a los cabos Montes y Estévez y a algunos vecinos y amigos de los señores de Castro.

Parte de la leche ha sido recoigida para ser examinada.

Entre el reloj de la Catedral y el de la villa había esta mañana una diferencia de treinta y cinco minutos. ¡Ahí es nada!

La unidad en la hora de que el señor Alcalde nos ha hablado no se realiza.
 Esperemos el regreso del señor Díez a ver si logra que la Catedral y la ciudad fraternicen como había prometido.

Ha fallecido en Madrid la anciana madre de nuestro querido amigo y correligionario don Wenceslao Monterro.

Nosotros, que estimamos tanto en vida, las virtudes de tan respetable señora, acompañamos en el dolor que en estos momentos embarga al señor Monterro por tan irreparable desgracia.

Ayer a las tres y media de la tarde fué curado un niño en la Casa de Socorro de una herida contusa en la región temporal izquierda que se produjo en ríña con otro chico.

Una caballería propiedad de Isidro Rubio atropelló ayer en la Lonja de la Cárcel a Martín Gómez, hospiciario, causándole una contusión en la región frontal, de la que fué curado en la Casa de Socorro por el médico de guardia.

Si esta tarde celebra sesión el excelentísimo Ayuntamiento, conocerá de los siguientes asuntos, y si no se reunió suficiente número de concejales, se celebrará el miércoles a las cuatro y media de la tarde:
 Acta de la anterior.
 Consignación de ingresos y gastos para el actual mes de Mayo.

Informe de la Comisión de Hacienda en la proposición referente a los festejos de la próxima feria de Septiembre.
 Idem de la de Gobierno interior en la proposición del señor Zugarrondo para que se dé cabida en las Comisiones permanentes a los señores concejales don Bernardo Cachorro y don Luciano Esteban Polo.

Liquidación de las obras ejecutadas en el mercado desde el mes de Enero último hasta la fecha.
 Solicitud de don Ildelfonso Borrego ofreciendo en expropiación terreno de sus fincas del paseo del Rollo.

Solicitudes de don Sebastián Polo, don Manuel Garrido, don Tomás Gouzález, don Juan de Antonio, don Rafael Humara, don Román Martínez, y don Bernabé Corral pidiendo licencia para ejecutar obras en sus respectivos fincas.

ESPECTACULOS

PLAZA DE TOROS

Con una buena entrada se celebró ayer tarde en la Plaza de Toros, la función de despedida de la notable compañía Aragón. Todos los números del variado programa fueron muy aplaudidos.
 Los artistas de la compañía, lidiaron después un novillo con el que demostraron ser unos torerazos.
 Y por último, *soltaron* un respetable toro para los aficionados, que como siempre fueron muy numerosos.

TRIBUNALES

Señalamientos para mañana
 SECCION 1.ª

Causa procedente del juzgado de Vitigudino contra Nicolás Martín Solana por el delito de hurto; defiende al procesado el abogado señor Cuesta y procurador es el señor Santos.

SECCION 2.ª

Causa seguida ante el juzgado de Sequeros por hurto contra José Fraile, a quien defiende el abogado señor Cáceres y representa el procurador señor Mediero.

Registro civil

El último día del mes de Abril se hicieron las anotaciones siguientes:

DEFUNCIONES

Ninguna.

NACIMIENTOS

Marcelino Isidoro Hernández y María Sánchez González.
 En las veinticuatro horas últimas se han hecho las siguientes anotaciones:

DEFUNCIONES

Ninguna.

NACIMIENTOS

Alfredo.

Servicio telegráfico

Rusia y Japón

Madrid 2, (11).

El general Kouropathine telegrafía que fuerzas japonesas pasan por la margen derecha del río Ya-lú al cual están llegando barcos de vapor. Los japoneses no han emprendido todavía ninguna operación.

Otras versiones que no están confirmadas hablan de una batalla en la que 16.000 japoneses atacaron a 30.000 rusos, pereciendo varios oficiales de este último ejército.

CALENDARIO

Hoja de mañana.—Día 3

La Invención de la Santa Cruz.
 Sale el sol a las 5'0. Pónese a las 18'56.

PASATIEMPOS

Solución a la charada última:
 ESPAÑA

Han remitido solución exacta:
 ¡Adelante, Republicanos, combatir estúpido régimen!—Dinamita, petróleo, nitrato, pólvora, aguarrás!—¡Viva Salmerón!—¿Qué son aldehidos?—Intrépido Rubio pregunta: ¿Cuándo República?—Salmerón, único salvador de España.

Charada

Prima tercera que yo sobre este dos-tres dos-tercia tener momentos de todo es prima una-dos-tercera.

La solución mañana.

Solución a la charada del día 2.

MERCADO DE CEREALES Y LEGUMINOSAS

Trigo candeal: 47 3/4 reales las 94 libras sobre wagón Salamanca.

En otras clases de trigos: Sin cotizaciones.

Centeno: 39 reales 90 céntimos las 90 libras, siendo muy solicitado para Portugal.

Cebada: 26 a 27 reales fanega según clase.

Algarrobas: 34 reales fanega. Sin operaciones.

Tendencia algo más firme.

Tamames

He aquí los últimos precios:
 Trigo: a 50 reales.
 Centeno: a 39 reales.
 Cebada: a 28 y 30 reales, según la clase.)

Algarrobas: a 44 reales.
 Avena: a 34 reales.

El Corresponsal.

Se vende la casa número 8 de la calle del Consuelo. 30.-d.-3.

Venta de casa

Se hace, de la señalada con el número 18 de la calle del Palomo de esta ciudad. Para informes, Dr. Riesco 11. Sastrería LA ARGENTINA.

15-d-8.

ENTRADA Y SALIDA DE TRENES Y COCHES EN SALAMANCA

ENTRADAS			SALIDAS		
CLASE DE TRENES	DÍAS	HORAS	CLASE DE TRENES	DÍAS	HORAS
PARA MEDINA, MADRID Y NORTE					
Correo	Diario	4'57	Correo	Diario	21'58
Mixto	»	9'20	Mixto	»	16'30
Sud-express. .	Miércoles y Domingos	11'22	Sud-express. .	Lunes y Jueves	22'44
Mixto	Lunes, Jueves y Sábados	20'35	Mixto	Lunes, Jueves y Sábados	7'20
PARA PORTUGAL					
Correo	Diario	21'17	Correo	Diario	5'45
Mixto	»	10'09	Mixto	»	16'50
Sud-express. .	Miércoles y Jueves	22'49	Sud-express. .	Miércoles y Jueves	11'27
PARA EXTREMADURA Y MADRID					
Correo	Diario	22'40	Correo	Diario	4'20
Mixto	»	11'24	Mixto	»	16'40
PARA ASTORGA Y GALICIA					
Correo	Diario	4'20	Correo	Diario	23'00
Mixto	»	16'08	Mixto	»	11'50
Mixto	Martes	21'15	Mixto	Martes	5'50
PARA PEÑARANDA					
Mixto	Diario	9'29	Mixto	Diario	17'20
NOTAS.—1.ª Todos los días hay billetes ida y vuelta par a Arapiles y Alba, por todos los trenes, a los precios de Ptas. 1'90, 1'30 y 0'95, y 4'65, 3'10 y 2'35, respectivamente. 2.ª Idem para Béjar, los Martes, Jueves y Sábados, a Ptas. 16'15, 10'80 y 8'15. 3.ª Para Zamora, los Martes, Viernes y Domingos, y los días 11, 12 y 13 de cada mes, a Ptas. 12'40, 8'35 y 6'25. 4.ª Para Benavente, los Martes, Jueves y Domingos a Ptas. 23'00, 15'35 y 11'55.					
SERVICIO DE COCHES					
De Vitigudino. .	Diario	16'30	Pa. Vitigudino. .	Diario	8'40
» Ledesma. . .	»	10'00	» Ledesma. . .	»	14'00
» Alba.	»	9'30	» Alba.	»	16'00

Nuevo Taller de CAMISERIA L. Rodríguez

Doctor Riesco, 15
 (frente al Café Castilla),

Especialidad en camisas y calzoncillos a medida, nueva confección.

Surtido completo en céfiros, batistas y percales ingleses (alta novedad) para camisas.

Bonita colección de puños de color para postizo, a 0'65 pesetas par y 3'25 media docena.

Camisas blancas vistas hilo lisas y de pliegues a 3, 4, 5 y 6 pesetas hechas de encargo y a medida.

Idem, id. de color a 2'50, 3, 3'50, 4 y 5 pesetas.

Se hacen reformas y composturas a precios módicos.

Se garantiza el buen asiento y sólida construcción de cuantas prendas se confeccionen en este taller, y los encargos se sirven con prontitud.

Precios baratos (ver y creer)

Doctor Riesco, 15

Almacén de maderas

DE

FLORES Y COMPAÑIA.

Afuera de Santi-Spiritus
 Carretera de circunvalación

(Junto a la Alamedilla.)

Salamanca

Grandes existencias

Precios económicos

Ateneo Salmantino

Colegio de niños de don Manuel Durán.

Este Colegio, el más antiguo de esta capital y su provincia, continúa con sus clases de instrucción primaria en sus acreditadas escuelas a cargo de los distinguidos profesores don Doroteo Bermejo y don Marcos Cealador, con preparación completa para los estudios generales de segunda enseñanza.

Para el próximo curso académico de 1903 a 1904 se admiten alumnos internos medio pensionistas y externos en su propio local.

Plaza de Colón, número 1.—Salamanca.

Preparacion completa

Caligrafía modernista y Teneduría de Libros.

Profesor: DON ANGEL GRANDE.

CLASES

Caligrafía.—De cinco a seis de la tarde PARA SEÑORITAS.

Caligrafía y Teneduría.—De ocho a nueve de la noche PARA LOS JÓVENES.

6, Calle de Bretón, 6.

CENTRO-JURIDICO

MERCANTIL

Dirección de asuntos industriales y mercantiles. Consultas de Derecho mercantil y administrativo. Redacción de bases y estatutos de sociedades y Compañías. Informes comerciales. Concursos y quiebras. RECLAMACIONES A LAS COMPANIAS DE FERROCARRILES. Rectificación de talones y recibos de portes pagados.

Azafranal, 2, Salamanca

SASTRERIA

DE

AGUSTIN CEA

Calle de Zamora, 2.—Salamanca

Trajes gran novedad, desde 40 pesetas a 55.

Id. estambres, preciosos dibujos, 60, 65 y 70 pesetas, forros superiores.

Id. gabones, forro seda, desde 80 a 90 pesetas.

Pantalones estambre, desde 20 pesetas. Alpaca, géneros negros, propios para levitas, chaquet ó smoking; todo a medida, distinguiéndose por el corte y buen gusto en la confección.

Acaban de llegar las novedades para primavera.

Enseñanza del corte por reglas de proporción.

Gran almacén de vinos

— DE —

Felipe Merino.

Paseo de la Estación (frente al muelle de pequeña velocidad).

Salamanca

El Porvenir, Sociedad Anónima Tipográfica.

GRAN CAFÉ RESTAURANT SUIZO DE VICENTE GONZALEZ

ZAMORA. 2 y 4, SALAMANCA

Cubiertos desde 2 pesetas en adelante.--Se sirven bodas, banquetes y cuantos encargos se le confien.

Esmero y economía

RELOJERÍA DE FELIPE MARTÍN

Doctor Riesco, 39, (antes Toro).--SALAMANCA

Venta de toda clase de relojes y cadenas á precios muy reducidos, reguladores 15 días cuerda desde 30 pesetas en adelante, relojes de bolsillo sistema Roskopf con rubis en escape desde 12 pesetas hasta 40, (estos últimos tienen rubis en todas las ruedas) Taller de composuras, especialidad y esmero en el trabajo (con garantía) por un año y precios baratísimos.

Doctor Riesco, 39, (antes Toro), frente al Teatro del Liceo

Único almacén y depósito de vinos blancos y tintos
Valdepeñas, Rioja, Jerez, Málaga y Cariñena.

— D E —

Manuel García del Teso

Doctor Riesco, 29, Salamanca

En este establecimiento se despachan toda clase de aguardientes, licores y vinagres blanco y tinto. Gran surtido en refrescos y jarabes de zarza, limón y frambuesa. Economía en los precios.

Se sirve á domicilio desde 8 litros en adelante.
Tanto los vinos, como los licores y Aguardientes, son de inmejorable calidad.

ZAPATERÍA Á LA MEDIDA Angel Gil

HIJO DE JOSÉ GIL

Casa fundada en 1870.--Segundo premio en la última Exposición Regional.

Pone en conocimiento de su clientela y del público en general, que si- gue sirviendo todos cuantos encargos se le encomienden en este ramo con prontitud y economía, como lo tenía acreditado su antecesor.

PIELER EN COLORES PARA LA PRESENTE TEMPORADA

Se limpia y engrasa calzado
29, Doctor Riesco, 29, Salamanca

Platería, Joyería y Relojería

VIUDA É HIJOS DE FERNANDO GARCÍA

Posta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción.-Casa fundada en 1810

Se compra oro, plata, platino y toda clase de monedas.

Premios en varias exposiciones.

EL PORVENIR

Diario republicano

Dirección, Redacción y Administración: AZAFRANAL, NÚMERO 2, SALAMANCA

Precios de suscripción

Salamanca, un mes 1'25 pesetas.
Provincias, trimestre 4'50 id.

Número suelto, 5 céntimos: Id. atrasado, 25 id.

Los peores vinos se venden en la casa de

Antonio Rodríguez Rollán

13, Plaza del Mercado, 13

SALAMANCA

Proceden de la cosecha espontánea que producen los tejados sucios de Salamanca, que son la mayor parte, ó sea de las uvas de perro.

Tienen una infinidad de adedidos, según el Laboratorio Químico Municipal.

No son de la Rioja, ni de Valdepeñas, ni Jerez y otros puntos, pero han pasado por las inmediaciones.

SIN EMBARGO, CUANTOS LOS PRUEBAN UNA VEZ, REPITEN COMO LAS MORCILLAS Y NO OLVIDAN QUE ES EN LA

PLAZA del MERCADO, 13.-SALAMANCA.

Bernardo Cachorro

Almacenes al por mayor de toda clase de **Alpargatas** y **Cordería** de las principales casas del Reino de Valencia.

Sucesales para la venta al por menor de estos artículos: **Lon- ja de la Cárcel número 5 y Plaza de la Verdura nú- meros 4, 6 y 8.**

Gran depósito de intestinos secos de todas clases, Franceses, americanos. Representante de la Casa americana de los grandes **Maderos de Buenos Aires.**

ALMACENES Y ESCRITORIO: San Justo, 17 y 19 SALAMANCA

A LOS FERIÓDICOS

El País y El Porvenir

se admiten suscripciones y se venden en Tamames en la casa de Tomás González.

Se venden bonitas postales

Comprad que os conviene

Equipos de novios, en LA FAVORITA.

Camisas de todas clases, en LA FAVORITA.

Camisas á medida, en LA FAVORITA.

Camisetas y pantalones, en LA FAVORITA.

Corbatas y corsés, en LA FAVORITA.

Medias y calcetines, en LA FAVORITA.

Perfumería y abanicos, en LA FAVORITA.

Capas, faldones y gorros, en LA FAVORITA.

Pecheras, cuellos y puños, en LA FAVORITA.

Géneros de invierno, en LA FAVORITA.

Géneros de verano, en LA FAVORITA.

Grandes surtidos

Novedad

Precios económicos

Está demostrado en los doce años que está dicha Casa en la

Calle de Zamora, núm. 5,

frente al Café Suizo

Félix Carbajosa Rico

(SUCESOR DEL ARMUÑÉS)

Doctor Riesco, 33, Salamanca

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez. Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espíritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos. Se venden bocoyes de 35 pesetas en adelante.

SE SIRVE A DOMICILIO CON PUNTUALIDAD

Tahona Bretón

CALLE DE BRETÓN, NÚM. 4, SALAMANCA.

Pan de todas clases del país.

Primera casa en pan de brillo, lujo, francés y figuras de Madrid.

Única que fabrica el pan de Hamburgo.

Lévduras, invento de la casa, renovadas diariamente.

Despachos: Doctor Riesco 26; García Barrado 52; Prior 1; San Julián 18.

Los Gramófonos y discos de la Compañía

Francesa del Gramophon

SE VENDEN EN CASA DE

CASTO MULAS

PLAZA MAYOR, NÚMERO, 16.

(Esquina á la escalerilla del Ochoavo)

Por 125 pesetas se puede adquirir un aparato que habla, rie, canta y reproduce fielmente toda clase de sonidos.

Discos impresionados por el Mochuelo y la Rubia.

Impresiones por Tamagno, Carcesso, Biel, Berares y otros reputados artistas.

Se remite en encargos á quien lo soliciten y se servirá encargos que se acompañen con buenas referencias.

No confundir esta casa

CASTO MULAS

PLAZA MAYOR, NÚM. 16,

Esquina á la **escaierilla del OCHAVO.**

SALAMANCA

El Porvenir

SOCIEDAD ANÓNIMA TIPOGRÁFICA

2 - AZAFRANAL - 2

Cartas, facturas, membretes, tarjetas, esquelas de función y toda clase de impresos.

SANTIAGO Y MAESO

Fabricantes de jabones

5, Paseo de la Estación, 5.

Los jabones de esta fábrica son los mejores que se conocen, y por tanto, los que mejores resultados están dando.

A esto obedece el gran consumo que hacen de ello en toda la región, y que sean preferidos hoy á los de mejores marcas.

Pídanse en todos los almacenes

y tiendas de coloniales

Gran Café, Hotel y Restaurant del Pasaje

PLAZA MAYOR, NÚM. 39.

MARCELINO CHAPADO

TELÉFONO, NÚM. 7.-Salamanca

Espaciosos comedores.--Servicios esmerados.--Precio, desde dos pesetas cubierto.